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ОГЛЯД ІНСТРУМЕНТІВ ПІДТРИМКИ ФІНАНСОВОЇ СТІЙКОСТІ 

В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ В УКРАЇНІ  

(за період 01.06. – 30.06.2022 р.) 

 

Податкова та митна політика 

Незаперечними пріоритетами у вітчизняній податковій та митній політиці є 

стійкість фінансової системи держави в умовах війни, повоєнного відновлення та 

євроінтеграції. Надання Україні статусу кандидата у члени Європейського Союзу 

створює додатковий імпульс для гармонізації податкової політики.  

Платники податків забезпечують фінансову підтримку держави. У січні–

червні 2022 р. надходження (сальдо) до зведеного бюджету за платежами, які 

контролює ДПС, становили 526,1 млрд грн, що на 72,9 млрд грн, або на 16,1 % 

більше ніж у січні–червні 2021 р. До державного бюджету надійшло 352,4 млрд грн, 

що на 54,5 млрд грн, або на 18,3 % більше ніж у відповідному періоді минулого року. 

До місцевих бюджетів сплачено 173,8 млрд грн, що на 18,4 млрд грн, або на 11,8 % 

більше ніж у січні–червні 2021 р. Надходження єдиного внеску на 

загальнообов’язкове державне соціальне страхування у січні–червні 2022 р. 

становили 189,9 млрд грн, що на 24,9 млрд грн, або 15,1 % перевищують 

відповідний період 2021 р. У червні 2022 р. надходження (сальдо) до зведеного 

бюджету за платежами, котрі контролює ДПС, становили 75,4 млрд грн, у т. ч. до 

державного бюджету – 45 млрд грн, до місцевих бюджетів – 30,5 млрд грн. Єдиного 

внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування у червні 2022 р. 

надійшло 38 млрд грн, що на 5,7 млрд грн, або на 17,7 % більше ніж у червні 2021 р. 

(див. рис.). 

 

 
 

Рис. Надходження єдиного внеску на загальнообов’язкове державне  

соціальне страхування в 2018–2022 рр., млрд грн 
 

Джерело: складено за даними Державної податкової служби України  

та Міністерства фінансів України. 
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Верховна Рада України скасувала широкі митні пільги на імпорт. Зокрема, 

було ухвалено Закон України «Про внесення змін до Податкового кодексу України 

та інших законодавчих актів України щодо перегляду окремих пільг з 

оподаткування» від 21 червня 2022 р. № 2325-ІХ (урядовий законопроєкт № 7418 від 

30 травня 2022 р.). З 01 липня 2022 р. достроково скасовано дві пільги, які тимчасово 

надавалися з 01 квітня 2022 р. на період дії воєнного стану на території України, 

зокрема відновлено:  

 оподаткування ПДВ та ввізними митом операції з увезення товарів на 

митну територію України у митному режимі імпорту суб’єктами господарювання, 

які зареєстровані платниками єдиного податку І, ІІ та ІІІ групи (неплатники ПДВ). 

Зазначена пільга почала шкодити конкурентоспроможності вітчизняного 

товаровиробника перед імпортованим товаром, увезеним без сплати митних 

платежів; 

 оподаткування ПДВ, акцизним податком та ввізним митом операції 

з увезення фізичними особами на митну територію України автомобілів легкових, 

кузовів до них, причепів та напівпричепів, мотоциклів, транспортних засобів, 

призначених для перевезення десяти осіб i більше, транспортних засобів для 

перевезення вантажів у митному режимі імпорту.  

За даними Держмитслужби, із пільговим розмитненням було ввезено майже 

237 тис. транспортних засобів, що номінально перевищило підраховані втрати 

автопарку з початку війни. Загальна сума наданої пільги становила 26,1 млрд грн. 

Черги на ввезення авто гальмували проходження військових та гуманітарних 

вантажів, викликали нерозуміння у європейських країн – сусідів України.  

Національний банк України підтримав скасування широких митних пільг 

задля зменшення тиску на валютний курс та золотовалютні резерви, поліпшення 

сальдо платіжного балансу.  

Верховна Рада України надала нові податкові та митні стимули для 

учасників індустріальних парків. Так, 21 червня 2022 р. парламент України 

прийняв два закони України: «Про внесення змін до Податкового кодексу України 

щодо створення сприятливих умов для залучення масштабних інвестицій у 

промислове виробництво» (законопроєкт № 5688 від 22 червня 2021 р.) та «Про 

внесення змін до Митного кодексу України щодо створення сприятливих умов для 

залучення масштабних інвестицій у промислове виробництво» (законопроєкт 

№ 5689 від 22 червня 2021 р.). Цими законами для учасників індустріальних парків 

передбачені стимули, а саме: 1) звільнення від імпортного ПДВ і мита на обладнання 

за переліком кодів УКТЗЕД; 2) звільнення від податку на прибуток на десять років 

за переліком видів діяльності; 3) право органів місцевого самоврядування надавати 

пільги щодо місцевих податків. Водночас передбачено запобіжники та обмеження: 

1) обладнання має використовуватися виключно в межах індустріальних парків без 

права надання в оренду, лізинг чи передачу в користування на будь-яких інших 

умовах терміном на п’ять років; 2) звільнення від податку на прибуток дозволяється 

за умови реінвестування частини прибутку, еквівалентної розміру податку на 
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прибуток; 3) не можна нараховувати і виплачувати дивіденди; 4) окрема юридична 

особа фізично і юридично знаходиться всередині індустріального парку. Очікується, 

що індустріальні парки стануть потужним інструментом повоєнного відродження 

вітчизняної промисловості. 

Верховна Рада України підтримала в першому читанні урядовий 

законопроєкт про т. зв. «митний безвіз». Проєкт Закону України «Про внесення 

змін до Митного кодексу України щодо деяких питань виконання Глави 5 Розділу ІV 

Угоди про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та Європейським Союзом, 

Європейським співтовариством з атомної енергії і їхніми державами-членами, 

з іншої сторони» від 31 травня 2022 р. № 7420 розроблено з метою впровадження 

європейських практик у здійснення митної справи в Україні, підготовки 

національного законодавства до виконання організаційних процедур для 

приєднання України до Конвенції про процедуру спільного транзиту від 20 травня 

1987 р. та участі України у Новій комп’ютеризованій транзитній системі (NCTS), яка 

використовується договірними сторонами Конвенції, сприяння ефективному 

захисту прав та інтересів суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності.  

Міністерство фінансів України надало роз’яснення щодо застосування 

штрафних санкцій за несвоєчасну реєстрацію податкових 

накладних/розрахунків коригування. Законом України від 12 травня 2022 р. 

№ 2260-IX для платників ПДВ, які мають можливість виконувати свої податкові 

обов’язки, встановлено нові строки виконання податкових обов’язків, котрі за 

загальними правилами повинні були виконані в лютому–травні 2022 р. Звільняються 

від відповідальності платники ПДВ, якщо вони зареєструють зазначені податкові 

накладні та розрахунки коригування у Єдиному реєстрі податкових накладних до 

15 липня 2022 р., подадуть відповідну податкову звітність до 20 липня 2022 р. й 

сплатять відповідні податки та збори не пізніше 31 липня 2022 р. Фінансова 

відповідальність застосовуватиметься до платників податків, які мали можливість, 

але не виконали свої податкові обов’язки у встановлені цим Законом строки. 

Державна податкова служба України роз’яснила особливості контролю 

за трансфертним ціноутворенням в умовах воєнного стану. Зокрема, було надано 

тематичні роз’яснення щодо: 1) подання звітності про контрольовані операції та 

відповідальності платників за порушення податкового законодавства; 2) строків 

давності; 3) здійснення перевірок з питань трансфертного ціноутворення; 4) єдиного 

податку за відсотковою ставкою в розмірі 2 % та критерію контрольованих операцій. 

Також роз’яснено, що строки давності у частині контролю за трансфертним 

ціноутворенням зупинені ще з 18 березня 2020 р. (від часу запровадження карантину 

через поширення COVID-19). 

ДПС та Мінцифри продовжують спільні проєкти стосовно цифровізації 

сплати податків. Подати декларацію платника єдиного податку 2 % та сплатити 

його відтепер можна і в «Дії». Це можуть зробити ФОПи-спрощенці ІІІ групи із 

застосуванням спеціальної ставки 2 %. Подання декларації та оплата проводяться 

швидко, зручно, у декілька кліків. Зарахування коштів відбувається протягом трьох 

робочих днів. Декларація подається до 20 числа кожного місяця за доходи, отримані 
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в попередньому місяці, починаючи з травня 2022 р. і до скасування воєнного стану 

на території України. Проєкт реалізовано Міністерством цифрової трансформації 

спільно з Державною податковою службою України за підтримки програми EGAP, 

що фінансується Швейцарською агенцією з розвитку та співробітництва 

і реалізується МБО «Фонд Східна Європа». 

Україна здійснює необхідні кроки для приєднання до системи 

міжнародного застосування процедури спільного транзиту та Нової 

комп’ютеризованої системи транзиту (NCTS). Фінальна оціночна місія 

Генерального директорату з питань оподаткування та Митного союзу Європейської 

Комісії завершила роботу щодо вивчення готовності України приєднатися до 

Конвенції про процедуру спільного транзиту та Конвенції про спрощення 

формальностей у торгівлі товарам, а також застосовувати NCTS на міжнародному 

рівні. Офіційні висновки щодо можливості запрошення України приєднатися до 

Конвенції про процедуру спільного транзиту очікуються в липні 2022 р. Після 

приєднання український бізнес зможе користуватися перевагами та спрощеннями 

спільного транзиту, якими користуються підприємства Європейського регіону в 

35 країнах Конвенції. Окрім того, під час переміщення товарів у режимі спільного 

транзиту буде можливо працювати за принципом «один транспортний засіб – одна 

декларація – одна фінансова гарантія». 

Державна митна служба України активно співпрацює з європейськими 

країнами-сусідами над питаннями щодо розширення пропускної спроможності 

митних пунктів пропуску та автоматизації митного контролю.  

● Українсько-молдовська митна співпраця. Відбулася зустріч в. о. Голови 

Державної митної служби України з Директором Митної служби Республіки 

Молдова. За результатами зустрічі сторони домовились: оптимізувати навантаження 

на митну інфраструктуру, що існує, вдаючись до перенаправлення частини 

транспортних засобів на менш завантажені пункти пропуску; розглянути спільно з 

компетентними відомствами питання щодо розширення переліку пунктів пропуску, 

де функціонуватиме фітосанітарний та ветеринарний контроль з обох боків кордону; 

розглянути разом із компетентними відомствами можливість продовження практики 

спрощення в’їзду на територію Республіки Молдова вантажних транспортних 

засобів без спеціальних дозволів; відпрацювати механізми пріоритетного пропуску 

через українсько-молдовський кордон паливно-мастильних матеріалів та 

сільськогосподарської продукції, що експортується з України до країн ЄС транзитом 

через територію Республіки Молдова; налагодити взаємодію між асоціаціями 

брокерів України та Республіки Молдова з метою прискорення процедури митного 

оформлення. Сторони підтвердили готовність вирішувати в оперативному порядку 

питання двосторонньої взаємодії щодо оптимізації митних процедур та забезпечення 

безпеки на молдовсько-українському кордоні. 

● Українсько-словацька митна співпраця. Під час міжнародної зустрічі 

керівників митних адміністрацій України та Словаччини, що відбулася 17 червня 

2022 р., сторони обговорили питання, які потребують якнайшвидшого сприяння та 

вирішення. Зокрема, йшлося про реконструкцію пункту пропуску 
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«Ужгород – Вишнє Нємецьке», розбудову пункту пропуску «Соломоново – Чієрна-

над-Тісоу», будівництво та відкриття нового автомобільного пункту пропуску 

«Паладь-Комарівці – Руське» та ін. Сторони домовились про нову зустріч 

найближчим часом, щоб за результатами консультацій з компетентними 

відомствами обох країн детально обговорити кроки до оптимізації роботи пунктів 

пропуску та збільшення вантажопотоку на українсько-словацькому кордоні. 

● Українсько-польська митна співпраця. Відбулось урочисте відкриття 

модернізованого пункту пропуску «Краківець – Корчова» Львівської митниці в 

рамках пілотного проєкту «Відкритий кордон», що передбачає ліквідацію вузьких 

місць на західному кордоні та покращення логістики на напрямку Україна – ЄС. Ця 

подія сталася 20 червня 2022 р. Польські партнери, зокрема, забезпечили збільшення 

кількості смуг для вантажного транспорту та передали павільйони для митників і 

прикордонників. За стислий проміжок часу завдяки збільшенню кількості смуг із 

чотирьох до десяти вдалося розділити потоки легкового та вантажного транспорту.  

● Тристороння українсько-румунська та українсько-молдовська митна 

співпраця. За підтримки Консультативної місії ЄС в Україні 22 червня 2022 р. 

відбулася тристороння зустріч Голови Держмитслужби з очільниками митних служб 

Румунії та Республіки Молдова з метою пошуку спільного рішення щодо зменшення 

черг на кордоні та сприяння імплементації запропонованих Єврокомісією «Шляхів 

солідарності». Під час діалогу сторони домовилися збільшити кількість працівників 

митних і прикордонних служб, котрі працюють у пункті пропуску, з тим, щоб 

пришвидшити проходження контрольних процедур вантажних транспортних 

засобів, які перетинають кордон у пункті пропуску «Порубне». Також сторони 

обговорили збільшення кількості оформлених вантажних автомобілів, що під 

супроводом прямуватимуть на внутрішні митні пости для оформлення суміжною 

стороною. Окремо йшлося про можливі варіанти початку роботи пунктів пропуску 

«Красноїльськ – Вікову де Сус» та «Дяківці – Раковець» з можливістю відкриття на 

них вантажних напрямків та з урахуванням стану дорожньої інфраструктури до 

згаданих пунктів пропуску. 

Відбувся діалог про митну співпрацю між Україною та КНР. Зустріч 

заступника Голови Державної митної служби України з Головою делегації 

Китайської Народної Республіки, радником-посланником Представництва КНР при 

ЄС відбулася 22 червня 2022 р. на 139/140 сесіях Ради Всесвітньої митної 

організації. Сторони обговорили актуальні питання двосторонньої співпраці та 

можливості вдосконалення окремих процесів взаємодії. Під час зустрічі 

першочергова увага зосереджувалася на питаннях надання взаємної 

адміністративної допомоги та можливих способів активізації КНР щодо 

відпрацювання запитів від України. Було досягнуто домовленості організувати 

контакти на рівні митних аташе в Брюсселі задля відпрацювання термінових запитів 

сторін. Крім того, між країнами триватимуть технічні консультації щодо надання 

китайською стороною дозволу на подальше використання відповідей у митних 

справах. Також ішлося про можливість налагодження автоматизованого обміну 

інформацією, котра міститься в митних деклараціях, з метою виявлення та 
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попередження можливих порушень митних правил. Варто зазначити, що саме обмін 

митною інформацією між митними адміністраціями є одним із напрямів 

модернізації Всесвітньої митної організації, запропонований Європейським 

Союзом. За результатами обговорення Україна направить проєкт міжнародного 

договору з цього питання, відтак розпочнуться технічні консультації. Насамкінець 

сторони домовились організувати зустріч очільників митних адміністрацій задля 

продовження плідного діалогу та розвитку митної співпраці між Україною та КНР. 

Бюро економічної безпеки України (БЕБ) розслідуватиме міжнародні 

податкові злочини у співпраці з Організацією економічного співробітництва та 

розвитку (ОЕСР). БЕБ у співпраці з ОЕСР розпочинає реалізацію програми 

«Податкові інспектори без кордонів» (Tax Inspectors Without Borders, TIWB). Мета 

ініціативи – впровадження міжнародних практик аналізу та аудиту для мінімізації 

тіньової економіки, а також просування комплексних підходів до боротьби з 

податковими та іншими фінансовими злочинами на практиці. Ініціатива має 

допомогти створити потужну методологічну базу для аналітичної роботи Бюро, 

сприятиме розвитку культури сумлінної сплати податків та, відповідно, наповнення 

бюджету країни. Програма передбачає низку практичних інструментів, які надають 

підтримку юрисдикціям у їхній боротьбі з податковими та іншими фінансовими 

злочинами і на внутрішньому, і на міжнародному рівнях.  

 

Національний інститут стратегічних досліджень  

Липень 2022 р. 


